

# 景德镇市文化广电新闻出版旅游局

景文旅文〔2024〕42号

(分类: B2)

签发: 盛璟晶

(公开)

## 关于市第十六届人民代表大会第四次会议 总第38号建议答复的函

程晨代表:

您提出的《关于大力推进小南河流域古窑遗址群保护开发,助力景德镇陶瓷文化发展的建议》收悉,首先感谢您对景德镇市文化文物工作的关心和支持,您提出的建议非常有参考价值。我局认真研究具体的落实措施,督促办理进度,检查办理结果。现答复如下:

南市街古窑址,上溯五代,下至元初,历史悠久,分布面广,且窑业堆积层保存较好,仅宋代龙窑就调查发现了10座之多,是景德镇市目前发现的仅次于湖田窑的一大古瓷窑遗址群。南市

街和湖田窑堪称景德镇宋代最大的两个陶瓷烧制场。对研究瓷都景德镇瓷业发展史具有重要的历史与考古价值。1983年5月被景德镇市人民政府公布为第一批市级文物保护单位。

为更好的保护小南河流域窑址群，讲好青白瓷文化故事，已做了一系列保护措施和谋划工作，具体如下：

### 一、已完成及正在开展的工作

(一) 景德镇陶瓷考古研究所对南市街村(北至西溪村，东至柳溪村，南至程家坞，西至朱溪村)及南市街村周边小南河流域进行考古调查勘探工作，共发现窑业遗存 144 处，其中窑炉遗迹 10 处。根据调查情况，对部分遗存点进行了普通勘探，对杨家坞口窑业遗存区进行了重点勘探，于 2022 年 6 月整理出《景德镇市浮梁县寿安镇南市街及周边古窑址考古调查勘探工作报告》。

(二) 浮梁县人民政府 2022 年投资 260 万元，对南市街古窑址核心及附近丰富窑业堆积处，建设文物安防项目，并在原南市街小学建立文物安全监管平台，有效的利用技防保护古窑址的安全性。

(三) 南市街古窑址申报第九批全国重点文物保护单位，遴选文本已成功入选江西省上报国家文物局名单之一，后续文本编制团队将进一步到现场勘察，为申报全国重点文物保护单位提供强有力支撑内容。

(四) 2023 年 11 月，景德镇成功入选第二批国家文物保护

利用示范区创建名单。根据创建要求，制定了《景德镇瓷业遗产国家文物保护利用示范区建设实施方案》初稿，重点打造“一核四区”。其中，围绕南河湖田古瓷窑址打造宋元瓷业遗产保护区为“四区”之一，目前方案送国家文物局待审批。

虽然，近年来我市加强了小南河流域古窑遗址群保护和开发力度，但仍然存在着日常巡护力量不足、考古研究不够、开发利用不强等诸多问题亟需解决。

## 二、下一步工作打算

(一) 将南市街遗址群保护工作纳入国家陶瓷文化传承创新试验区和新平先行区总体规划。谋划相关遗址保护、抢救和修复项目，维护其历史真实性、风貌完整性和文化延续性。

(二) 邀请世界一流的学者、专家来景德镇(南市街)，深化增加遗产价值方面的研究内容，努力形成并发表一批研究成果论文和专著，为遗产价值的真实性、完整性提供坚实的学理支撑。

(三) 按照《景德镇瓷业遗产国家文物保护利用示范区建设实施方案》，着力打造宋元瓷业遗产保护区。

(四) 进一步挖掘和保护南市街古窑遗址群，整合窑业遗存、街市历史、田园村落等人文自然资源，打造集陶瓷文化展示体验、陶瓷文化对外交流、陶瓷技艺传承创新、陶瓷产品研发设计、陶瓷文化休闲旅游于一体的高等级、综合性陶瓷文化旅游交流和研发平台，成为景德镇陶瓷文化传承创新试验区的重要地标和展示窗口。

附件：代表建议办理情况征询意见表

(此页无正文)



抄送：市人大常委会选任联，市政府督查室。

联系人及联系电话：江荣亮 18079808418